

# Murcia

# El Liberal

# Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España : 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres  
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1.  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

## EDICIÓN DE LA MAÑANA

### El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

### CRÓNICA

## LA ETERNA DESDÉMONA

Es el pan nuestro de cada día. No pasa uno sin que caiga una mujer muerta en cualquier rincón de España. La ferocidad que pide sangre, cansada de amar ó con sed de amor á la violencia, busca á diario una víctima destruyan los carnes femeninas. Jake, el destripador de mujeres, ha trasladado su residencia y hace sus ejercicios de carnicero humano ó de clínico artista en nuestra nación. A veces las locuras homicidas del marqués de Sade, que tan famoso lo hicieron antaño y que ahora de nuevo ha alcanzado el homenaje de que se rescite su nombre, tienen tan exacta realidad en nuestras costumbres nacionales, que parece que en ellas han prendido con raigambre indestructible.

Lo que ha pasado, ciertamente, á la categoría de vieja leyenda es el novelesco relato de nuestras mujeres con la navaja en la liga. Raras veces son ellas las que matan. Por el contrario, han pasado á ser víctimas, eternas *Desdémonas*, que caen al golpe del plomo ó al desgarramiento del hierro, quizás con el corazón sano y con el alma en la flor de los más fieles amores.

Nuestros crímenes por pasión no admiten disculpa. En vano es que tras las cólera sanguinaria y de la impulsión asesina, con histerismo sentimental, bese frenéticamente, en algunos casos con locura de amor, las blancas carnes heridas y los cabellos revueltos, aun amasados con sudor de agonía, sobre los labios rojos y en las sienes pálidas, donde todavía hay huellas de otros besos y calor de los mismos labios.

Es monstruoso, verdaderamente repulsivo, este instinto sanguinario que hace matar á muchos hombres. No merecen siquiera piedad, y mucho menos esta perniciosa exaltación de héroes del amor en que el pueblo á veces los envuelve.

El punto de honra, persistente aun en la sentimentalidad española, y consagrado en la moral corriente, mantiene en pie sus ambigüos fueros en las costumbres con la sanción del pueblo, que celebra de paso los bárbaros arreos del asesino, su airoso actitud al herir y su no menos expresivo gesto de complacencia al entregarse al juicio de los hombres que lo aplaude y á la justicia de las leyes que en casi todos los casos lo perdona.

Se ha llegado á un punto de desprecio de la mujer, en verdad insostenible. Considerada á esta esclava á todo capricho del hombre, como bestia de trabajo, pronta al castigo, y en último extremo, digna de muerte. Al juzga la llevamos siempre el prejuicio de que por naturaleza es perversa. Su traición, en caso de que la haya, levalá consigo pena la vida. Y en esos dramas trágicos de pasión en que una mujer muere cosida á puñaladas por su marido ó por su amante, siempre el matador encuentra en su abono la locura de los celos y el punto de honra, y en cambio á la víctima se le pone estigma de infidelidad infamante y se insulta su memoria con una reputación de hembra despreciable á quien ni la santidad del morir redime.

Mas, si bien se mira, el drama íntimo es muy distinto. Siempre, ante una moral altruista, la mujer, por su misma debilidad, merece cuando menos generosos perdones.

Las culpables de que se la acusan son ficticias. Los celos residen en el hombre á una pésima educación, al desenvolvimiento de la impulsividad hostigada por el mal ejemplo, y que no encuentra la camisa de fuerza de una disciplina interior de las pasiones. Recela, copia, mata, sin convencimiento, de un modo irreflexivo, por una súbita calentura que trastorna la razón y acosa los instintos. *Otelo* al menos vacila, intenta hasta última hora llamar al amor en su ayuda.

Por más que la opinión pública se produzca en sentido favorable á estos maldadores de mujeres, yo me inclino siempre á creer en la eterna inocencia de *Desdémona*. Hay que pensar en las vidas heroicas de estas mujeres, siervas, esclavas de amor, en prisión porque es cárcel la cárcel, atentas, cuando los celos han estallado con brío en el corazón del marido, á complacerlo, á aislarse del trato humano para no turbar la paz doméstica, bien á costa de muy grandes sacrificios.

Y todo es vano. Si estas hembras extremen el amor, ansiosas de mostrar que su cariño nadie lo comparte, más surge entonces en el alma del celoso la sospe-

cha del engaño cierto. La alegría buscada para disipar preocupaciones en el esposito mase á cuenta de burlas. Si el dolor que la desconfianza despierta se desahoga en llanto, la ira sale al paso para decirle que es mentiroso.

Llega, paso tras paso, después de largos días de lucha y martirio, el instante supremo. Un raptó de locura arria el brazo y críspala la mano. Una mujer cae muerta. El punto de honra pone en seguida en labios del parricida la frase consagrada: «Me engañaba y la maté.»

Basta ella sola par que la conciencia pública absuelva al asesino con toda clase de pronunciamientos favorables á su caballeresca valentía. Suelen las leyes también aceptar la novela novelesca y justamente absuelven «Quién, entonces, mirando al fondo de estas historias íntimas, psicológicas, profundamente dolorosas, ha de condenar?»

Hay que pensar en serio que debe acabar pronto el martirologio de estas desventuradas *Desdémonas*.

Angel Guerra.

## LAS ECONÓMICAS DE ESPAÑA LA DE MURCIA

En EL LIBERAL en Sevilla ha publicado el Sr. Labra una curiosa reseña histórica de las Sociedades Económicas de España.

A continuación copiamos lo que se refiere á la de esta capital.

Dice así:

Los Estatutos de la Económica de Murcia son los de 1835, completados por algunos Reglamentos especiales de algunas instituciones creadas por aquella Sociedad. Por ejemplo: la Academia de Nobles Artes.

En aquellos Estatutos se dice (artículo 1.º) que «la Sociedad Económica es una reunión de Amigos del País dedicados, por puro patriotismo, á promover la riqueza pública.»

En el 4.º se dispone que la Económica constará de tres clases: de Agricultura, de Artes y de Comercio.

El art. 5.º consagra la existencia de la Junta de Damas.

En el 6.º se fija el lema de la Sociedad que es: «Fomento enseñando.»

Los primitivos Estatutos de la Económica de Murcia datan del 27 de Noviembre de 1777, en cuya fecha fueron aprobados. La sesión inaugural se verificó el 27 de Diciembre de aquel año.

A poco de funcionar con la vista puesta en el desarrollo de la Agricultura y de la industria popular, los Amigos murcianos patentizaron sus gustos por la educación artística, fundando con gran esfuerzo en 1779 la Academia de dibujo, á cuyo frente se puso el célebre escultor Francisco Salziilo y que luego adquirió una consideración extraordinaria. Pronto se acentuaron los trabajos de la Sociedad para el desarrollo de las escuelas de niños y adultos, siendo de notar el aumento que lograron los fondos sociales por la frecuencia de los donativos y suscripciones más ó menos temporales.

El año 26, la Academia de Nobles Artes de la Económica murciana, tenía palacio propio, donde también se instaló una fábrica de tejidos por la misma Sociedad creada. Los éxitos de ésta la llevaron á proyectar en aquella época un Seminario para la educación de la nobleza y una Universidad literaria para que la juventud pudiera seguir las carreras mayores. Más tarde, la Económica de Murcia fundó una Escuela Normal de maestros, con cuyo establecimiento se adelantó á todas las demás regiones españolas. El año 35, aquella Económica funda las cátedras de Francés, Agricultura y Veterinaria: En 1836 organiza la Biblioteca pública de la provincia.

Por desgracia los medios materiales de la Sociedad casi han desaparecido y hoy la vida de las instituciones docentes y artísticas de aquel hermoso país, parece bastante comprometida. Pero así y todo, los prestigios de la afortunada Academia de Nobles Artes, constituyen base firme para la esperanza de próximos mejores días. Hay que reconocer que el Arte ha vivido en Murcia por la Sociedad de Amigos del País.

De todo lo dicho resulta que ninguna otra institución española ha representado tan de lleno el espíritu y el movimiento de la Revolución contemporánea en su período inicial como las Sociedades Económicas.

A ellas hay que atribuir principalmente la transformación de nuestra cultura política y económica en aquel período. Ellas fueron por mucho tiempo, el centro propulsor y director de nuestra enseñanza primaria pública. Ellas las iniciadoras y sostenedoras de las Escuelas de Bellas Artes y de las Escuelas industriales y de enseñanza Agrícola y las que abordaron el problema de la educación femenina y de la dignificación de la mujer por el tra-

abajo libre y remunerador. Ellas las que prepararon la vida parlamentaria y la aparición del Artesano, emancipado del gremio y el convento. Ellas las que crearon los Montepíos, las Cajas de ahorro y las Escuelas de sordo-mudos; las que iniciaron las Exposiciones agrícolas, industriales y artísticas; las que popularizaron los libros de Agricultura, reeditando obras clásicas y traduciendo muchas extranjeras; las que dieron calor á los inventos; las que sacudieron el espíritu público á la entrada del siglo XIX; las que determinaron un nuevo rumbo á nuestras clases directoras y las que allanaron al Estado el camino para la creación de los Centros oficiales de Fomento.

Y también es preciso reconocer, aunque la generalidad de la gente lo niegue, que, si bien las Económicas, en el curso del siglo XIX, no mantuvieron el mismo vigor que en sus comienzos, tampoco desertaron de su puesto, ni dejaron de contribuir eficazmente á la transformación superior de la sociedad española, llevando á los Estatutos de aquellos cuerpos, una mayor ampliación de empeños y produciendo, por una feliz iniciativa y con un calor poco común, otras instituciones, verdaderas filiales que han contribuido lo indecible, de cincuenta años á esta parte, á remover el espíritu nacional, abriéndole nuevos y hermosos horizontes.

Pero hay que convenir en que las actuales Económicas (ó mejor dicho, la mayoría de ellas) están en decadencia, coincidiendo ésta con la aparición de nuevas Sociedades (las Cámaras de Comercio, las Federaciones Agrícolas, los Centros obreros, por ejemplo) que demuestran grandes alicientes y esperanzas y que aprovechan el vigor con que se desarrolla en España la fuerza corporativa.

No han bastado á contener esta decadencia dos hechos recientes é importantes, como son: 1.º, el derecho reconocido á las Económicas para enviar al Senado representantes parlamentarios al igual que las Universidades, las Academias y los Cabildos, y 2.º, las modificaciones que las mismas Económicas (casi todas) han introducido, por tercera ó cuarta vez, en sus Estatutos, dando á la acción social un mayor escenario.

Ya ninguna confiesa que se atiene rigurosamente á la letra de la real cédula de 1775 y casi todas han acentuado la actitud de protesta que por iniciativa de la Matritense y con motivo de un choque del gobernador civil de Barcelona con la Económica barcelonesa, tamaron contra la presunción del Gobierno de 1865 de que los Amigos del País no podían ocuparse de asuntos políticos.

Los Estatutos de la Económica de Pontevedra, que tal vez es la más recientemente fundada (1888) dicen que «esta Sociedad se propone el patriótico fin de coadyuvar al fomento y mejora de los intereses morales y materiales del país, desarrollando las Ciencias, la Instrucción popular, las Bellas Artes, la Agricultura, la Industria y el Comercio, como fuentes de la moralidad, del progreso y de la riqueza pública.»

Los Estatutos de Cartagena de 1879 dicen que la Económica «tiene por objeto procurar y promover la educación, riqueza, mejoras y adelantos públicos.»

El nuevo Reglamento de León (1899) dice que aquella Sociedad Económica de Amigos del País es una reunión de individuos, dedicada, por puro patriotismo, á generalizar la instrucción y fomentar el trabajo, como fuentes de la moralidad, del progreso y de la riqueza.

Su objeto, pues, es cultivar y desarrollar las facultades físicas, intelectuales y morales de todos en general, y con preferencia de las clases menos acomodadas.

Y añade:

«La Sociedad espera realizar este fin con los esfuerzos individuales y colectivos de sus socios; infundiendo esa confianza en las fuerzas propias y esa energía iniciativa que distingue á los pueblos viriles, y sin la cual las naciones ya no pueden vivir cumplidamente la vida de nuestro siglo.»

«Siendo objeto de la misma Sociedad estrechar las relaciones y los vínculos de las personas que amen al país y anhelan su grandeza y prosperidad, cada uno de los socios se impone la prohibición expresa de tratar ó discutir, en los actos públicos ó oficiales, doctrinas y asuntos, así políticos como religiosos.»

«En la región serena de la ciencia y del trabajo caben los pareceres más opuestos, y por eso deben quedar excluidas, en las discusiones de esta Sociedad, las controversias que tiendan á quebrantar entre sus individuos la más perfecta armonía.»

Los Estatutos de 1887 de Béjar dicen: «La Sociedad Económica de Béjar es una reunión de Amigos del País, dedicados á estimular la práctica de la virtud,

buscar la conveniente solución de los problemas que entrañan las ciencias económico-sociales, la extensión y mejora de la beneficencia, el desarrollo de la industria en todas sus manifestaciones y el fomento de la prosperidad é instrucción públicas y especialmente de las clases obreras.»

Todo esto parece muy bien inspirado. Pero hay que decirlo con franqueza: eso no basta.

Por tanto, hay que profundizar el tema. Y hay que evidenciar no sólo las causas de la situación y los peligros de las actuales Sociedades Económica de Amigos del País (rectificando de pocos prejuicios y exageraciones de optimistas), sino también los remedios eficaces y urgentes que tiene el mal que muy pocos no ven ni deploran.

Porque las Económicas pueden y deben prestar hoy grandes servicios.

Rafael María de Labra.

## REVISTAS CÓMICAS

### CONGRESO DE DENTISTAS

En Palma, gran capital, cuya cultura especial elogiar es justo y lógico, ha habido un odontológico Congreso internacional.

En él han sido tratadas (ó lo han debido de ser) muchas y muy complicadas cuestiones relacionadas con el mascar y el morder.

Yo al ver á la Prensa hablar de tal Congreso, confieso que, sin poderlo evitar, me acuerdo de otro Congreso que no ha de hacerse esperar, pues tras los días arduos, cuando se abran las escuelas, dará sesiones frecuentes y habrá quien eche las muelas y quien enseñe los dientes.

Se hablará allí con más alma que en el Congreso de Palma, y el Gobierno que hoy domina, si quiere vivir en calma, tendrá que usar cocaína.

Y, en fin, habrá al por mayor sacamuelas elocuentes, y empastes en el honor y extracciones con dolor jay, de los contribuyentes.

Al que sufra los rigores de la caries nacional, sirva de alivio el actual Congreso de profesores de cirugía dental,

por más que como hay aquí de hambre y sed terrible exceso, pronto, me parece á mí, continuando todo así, será inútil tal Congreso.

«Que por qué? Porque, á mi ver, ¿de qué le puede valer á este pueblo sin ventura tener buena dentadura si no tiene qué comer?»

Juan Pérez Zúñiga.

## CARTAGENA

(POR CORREO)

### Los toros

Hablar de otras cosas en círculos y cafés y hasta en el mismo arroyo, que no sea de las dos corridas de toros anunciadas para el domingo y lunes próximos, es pedir un imposible, y eso aquí no puede pedirse, porque aun aquello que no lo es, estamos acostumbrados á no conseguirlo.

Ejemplo al canto.

El arreglo y limpieza del recipiente urinario de la plaza de Santa Catalina, y citamos esto porque es de las cosas más insignificantes al parecer.

Los toros de Campos y Cámara, aun antes de la lidia vienen dando juego; son ya muchos los entusiastas que casi han perdido el juicio, pues hay empeño en creer que es un ganado excelente que corridos como las de estas ferias hace años no se han celebrado por aquí.

Estas noticias, aliguen las habrá propagado por la provincia, pues no cesan de llegar forasteros en todos los trenes, y estas buenas gentes no vienen á otra cosa que á ver las dos corridas en cuestión.

También debemos suponer que su venida obedecerá al gusto de visitar Cartagena y presenciar sus festejos.

### Felicitación

Felicitemos á D. Félix Martínez, ingeniero jefe de las obras del puerto, por su ascenso á inspector de ingenieros civiles.

### Yate francés

Según noticias recibidas en esta capitania general de Marina, en la tarde de ayer funde en el puerto de Palma (Balears), el yate francés «Valleda», que lleva á bordo al duque de Cazes con su distinguida familia y al conde de Morny.

### Exámenes

El pasado lunes dieron comienzo en el crucero «Lepanto» los exámenes de 19 alféreces de fragata para alféreces de navío que van embarcados en dicho buque, los cuales terminarán mañana.

Según nuestros informes, hasta hoy van aprobados doce.

### El alcalde

Esta mañana ha marchado á esa ca-

pital el alcalde interino D. Rafael Cañete, acompañado del secretario y encargado de los fondos municipales señores Carreño y Pelegrin, respectivamente.

### Carterista detenido

En la tarde de ayer prestaron un buen servicio los agentes de orden público deteniendo á un carterista llamado Francisco Córdoba Espejo, de 31 años, natural de Luena (Córdoba), en el momento de estar aligerando los bolsillos á un obrero en los muelles de Alfonso XII.

### Viajero

Después de haber girado una visita á esta administración principal de Aduanas y algunas subalternas próximas, sale en el correo de hoy con dirección á Madrid el inspector general de Aduanas D. Daniel Galán.

4 Agosto.

## “Boletín Oficial,”

El día 4 contiene:

- Continuación del reglamento general para el régimen de la minería.
- Anuncio de cátedra vacante.
- Relación de deudores de la Hacienda por derechos reales.
- Edictos de contribuciones.
- Lista de jurados.
- Edictos de los juzgados de Cartagena.

## LOS REPUBLICANOS DE ALICANTE

El día 6 de Agosto á las 11 de la mañana se verificará en el Círculo Republicano de Alicante la reorganización de la Junta provincial de Unión Republicana. Le dá importancia á dicho acto la retirada de D. José Ausó de la jefatura de dicho partido, y por consecuencia la elección de nuevo jefe provincial.

Están ya elegidos los individuos que han de formar la referida Junta provincial, y sólo falta repartir los cargos.

Por la circunscripción de Alicante han sido elegidos por unanimidad los siguientes caracterizados republicanos:

D. Antonio Rico Cabot, D. Enrique López, D. José Martín Lázaro, D. José López Olivares, D. Ramón García Romero, D. José María López Campello, don Francisco Morrell Riesco, D. Leopoldo Gutiérrez, D. Antonio Oliver.

Descartada la candidatura del Sr. López Campello, por haber fijado éste su residencia en Madrid, pues sólo pasa en Elche la temporada veraniega, se habla de la elección de jefe provincial á favor de un reputado médico, orador elocuente, ó de un abogado de renombre, consecuencia republicano que vive hace tiempo retraído, y que parece que ha sido elegido representante para la provincial por uno de los pueblos más importantes de la provincia, sin duda alguna el más importante.

El Centro Republicano de Huelva ha comunicado á nuestro querido amigo don José María López Campello sus propósitos de presentar su candidatura para diputado á Cortes por dicha capital, rogándole vaya á dirigir los trabajos electorales y hacer la propaganda. El Sr. Lerroux parece que apoya dicha candidatura. El Sr. López Campello ha contestado al presidente del Centro Republicano de Huelva, diciendo que le es imposible aceptar tan honrosa distinción, porque no se lo permiten sus ocupaciones profesionales, á las que quiere dedicar la mayor parte del tiempo, y porque no puede emplear en la propaganda electoral todo el tiempo que se necesita en un punto tan lejano de su residencia.

Hasta que no se constituya el día 6 de Agosto la Junta provincial de Unión Republicana de Alicante no se designarán los candidatos del partido para las próximas elecciones de diputados á Cortes.

## BOLSA

(POR TELEGRAFO)

### Cierre

Madrid 4 (415 t.) Interior, 78'50 — Fin, 00'00. — Próximo, 00'00. — Amortizable, 99'15 — Banco, 417'00 — Tabacos, 395'00. — París, 32'40. — Londres, 33'30. — Exterior París, 00'00.

## INGLATERRA Y ALEMANIA

(POR TELEGRAFO)

### Visita oficial.—Mensaje satisfactorio.—Los ingleses á Cronstadt

Paris 4.

Dicen de La Haya que se ha anunciado oficialmente la visita de la escuadra inglesa al Canal ó puertos holandeses.

RICHARD Berlin 4.

Con motivo de la visita á Skendorf le ha sido entregado un mensaje á Bulav

por el rey Eduardo en que éste afirma su vivo deseo de mantener relaciones cordiales entre Inglaterra y Alemania.

El mensaje ha causado viva satisfacción.

La escuadra inglesa en su cruce por el Báltico, visitará el puerto ruso de Cronstadt.

ENGEL

## DIARIO DE MURCIA

### EL PROGRAMA DE LA FERIA

En la sesión de ayer aprobó el Ayuntamiento el programa de nuestra feria de Septiembre. Es pobre, ciertamente, porque no contiene siquiera los festejos posibles y de menor cuantía que se han hecho otros años. Y además de pobre, es desgraciado, porque no tiene padre; si lo hubiera tenido, no se habría dado á luz tan raquítico.

El Sr. Peña no lo reconoce por suyo, porque sabe que no ha de ser alcalde cuando el programa se realice; y el que lo haya de ser entonces, está muy tranquilo ahora, porque luego podrá endosárselo al Sr. Peña, diciendo lo del romance de Quevedo: «Yo el menor padre de todos.»

Total, que el programa no tiene al padre alcalde si lo fuera el Sr. Peña, no dejaría morir la feria, como no dejó morir los festejos de Abril, porque no quería que se pudiese decir nunca que los festejos célebres habían succumbido en sus manos; y por eso hizo los esfuerzos que hizo y se arriesgó á tanto. Si lo hubiese proñijado el concejal que se indica para sustituir al Sr. Peña, el programa de feria habría sido programa de su partido y se hubiera corregido y aumentado y aun esplendorizado.

Pero no es de nadie, ni de un concejal siquiera; por que los mismos que lo aprobaron lo hicieron en son de broma, como si estuviesen cantuseando aquello de: *¡Vaya un programa que Dios nos ha dado!*

Ya sé yo que las fiestas de Abril gastan muchas energías y más dinero y que para la feria de Septiembre no queda nada; pero como creo que los festejos están llamados á desaparecer y la feria no, de aquí que vea con pena que no se haga nada por sostener la antigua fama de nuestra feria. Y no precisamente con festejos costosos, que la gente está ya cansada de ellos, sino con otros alicientes y estímulos, especialmente para la feria de ganados.

En esto está lo que nuestra feria ha tenido siempre de más provechoso y conveniente, por ser esta ciudad eminentemente agrícola; pero respecto de la feria de ganados no se tiene el pensamiento de favorecerle, ni de estimularle. Cuando se ha hecho algo, se ha hecho mal, pobremente, y así y todo se vieron palpables los resultados.

Para estas cosas debe el Ayuntamiento interesar á los propietarios y á los labradores, que siempre responden cuando se les llama; porque, por sí sola, la Corporación municipal y más si está en la indefinida situación que al presente, no puede hacer gran cosa, á lo sumo un programa de pan y melón, como el que ayer apróbó.

Pero la circunstancia fatal de que Septiembre lleva por delante dos meses como Julio y Agosto, unida á nuestra proverbial pereza que todo lo deja para otro día, hacen que todos los años vaya fracasando más y más nuestra feria, porque á última hora se confecciona un programa cualquiera para salir del paso, y hasta otra.

Otra... que alguna vez no va á ser ninguna. Porque ni el maestro Palmí va á poder empujar las casetas, ni si las empuja va á haber quien las ocupe; ni va á haber quien dé una corrida de toros; ni niños que recojan los premios endebles que se les suele dar.

Entonces los microscopios tendrán una gran aplicación, la de estudiar cómo el bacillus de la política ataca la médula municipal.

José Martínez Ternel.

LOS ANARQUISTAS

(POR TELEGRAMA) Gestiones del Gobierno.—La situación de Andalucía.—Trabajos de la policía. Madrid 4 (11'45 m.) El Gobierno hace trabajos para evitar que los anarquistas se aprovechen de la situación de los obreros de Andalucía.

SEXTO REGALO TRES PREMIOS distribuidos en la siguiente forma. Primer premio, 125 pesetas.—Segundo premio, 75 id.—Tercer premio, 50 idem. NOTA.—Los valores que nos envíen de fuera, deberán venir acompañados con un sobre en que sean extendidas las señas del interesado y debidamente franqueados, no respondiendo de los que no observen estos requisitos.

RUSIA Y EL JAPON

(POR TELEGRAMA) El dinero francés París 4 Se afirma que el Gobierno negará su apoyo financiero a Rusia, en caso de que impidan la paz pretensiones exageradas de dicha potencia. RICHARD Ataque a un buque japonés Londres 4 Dos torpederos rusos atacaron en la costa de Corea a un buque mercante japonés. Este quedó averiadísimo. Percieron el capitán y un marinero. Tratado de alianza La Cámara de los Comunes ha aprobado además del tratado de amistad con Francia, otro de alianza con el Japon COMPTON

INGLATERRA Y ALEMANIA

(POR TELEGRAMA) Deseo de amistad Viena 4. El kaiser aprovechará el viaje del rey Eduardo de Inglaterra al balneario de Mariemba para exponerle su deseo de renovar las amistades con la Gran Bretaña. HANTMAN.

AGUILAS

Teatro Anoche tuvo lugar la inauguración de la temporada teatral y a la vez del teatro España, construido por el Sr. Marín, contiguo a su balneario. La sala ofrecía precioso golpe de vista, porque todas las señoras y señoritas forasteras y las de la población, son y serán por su belleza y elegancia el mejor ornato de un teatro. La entrada no fué un lleno completo, pero fué buena, no pudiendo quejarse la empresa, pues solo faltaban por llenarse las últimas filas de butacas. Mucho deseamos a la empresa, aunque otra cosa puedan imaginarse algunos, que la entrada de anoche se repita

siempre y aun se aumente, porque la terminación de los detalles del teatro ha hecho que retrasen la inauguración, teniendo que formar compañía, lo cual resulta siempre deficiente, porque en la época avanzada en que nos encontramos, las primeras pañes ó están contratadas ó quieren descansar durante el verano. Las obras puestas en escena fueron Los picaros celos, El mozo ciego y El pobre Valbuena, la señorita Plá estuvo muy bien en los distintos papeles que desempeñó, especialmente en el de Paica del Pobre Valbuena y en Quisquillas del Mozo ciego. Todos sabemos lo que es el género chico, y por lo tanto no molesto a los lectores de EL LIBERAL con disertaciones fastidiosas.

El mozo ciego, si se exceptúan los couplets del Cangrejo, ni es chicha ni limoná, pero eso salva a la obra y aun a la empresa, si los canta la Plá y son tan graciosos y oportunos como los que anoche se cantaron, de nuestro compañero en la prensa D. Eduardo Flores. Todos produjeron la hilaridad del público, especialmente uno político sobre la alcaldía y los referentes a la barandilla colocada al frente de la puerta del Casino. El de los festejos, «que no hay», fué del agrado del público, porque aunque, inmodestia aparte, ya había dicho yo que había visto el magnífico programa tirado en Casa de Portabella, para los de 1906, sin duda los de este año como eran para 1905 sufrieron la misma suerte que los presupuestos de Osmá. Todo sea por Dios, pero siguiendo así, vendrán a esta los que tengan necesidad de tomar baños, pero nadie a distraerse, y gracias al teatro y a los que trajeron las gallinas.

Entre las cosas raras que suceden, es que la fábrica de luz eléctrica no tiene fuerza para todo el fluido que se necesita, dado el consumo de balneario, teatro, sociedad de obreros, tienda y casino; y con el fin de que no falte fluido, se apagan algunas luces de las calles principales, y no sabemos como andarán los barrios distantes del centro. Esta falta de fluido eléctrico hace que la puerta del casino esté poco iluminada y haya tratado de sustituir la deficiencia de luz eléctrica con acetileno, usando aparatos de los llamados tancredos. Estos cilindros de hoja de lata colgados de los bastones de que está rodeada la barandilla, resultan a modo de chuzos de serenos con farol y todo. Se dice que se preparan unos brazos con dos bombillas eléctricas, pero aun no los hemos visto, y pueden correr la suerte de los presupuestos de Villaverde que tampoco dejó Maura que se aprobaran. José M. Buck

EL INDULTO DE PROFUGOS

Habiendo transcurrido el plazo de seis meses que concedió a los prófugos el real decreto de 22 de Enero del corriente año para acogerse a los beneficios de indulto y teniendo que fijarse en breve el día en que haya de verificarse el sorteo supletorio para los mozos indultados, no incluidos en sorteos anteriores, el ministerio de la Gobernación ha dictado una real orden circular a los presidentes de las comisiones mixtas de reclutamiento, cuya parte dispositiva es la siguiente: «1.º Que se interese de dichas comisiones mixtas la mayor urgencia en la remisión a este ministerio de los expedientes de indulto de prófugos de los llamados de clasificación y de mozos que hayan incurrido en la responsabilidad que marca el artículo 31 de la ley de Reclutamiento. 2.º Que siendo improrrogable el expresado plazo de seis meses, se dejen sin curso todas las solicitudes de indulto que se presenten ante los Ayuntamientos, co-

misiones mixtas de reclutamiento y consulado de España en el extranjero, fuera de dicho plazo, y a este efecto que se cumpla asimismo estrictamente el requisito de certificar, quien corresponda, a continuación de cada instancia la fecha en que se hubiese efectuado su presentación; y 3.º Que se recuerde a los Ayuntamientos y consulados el más exacto cumplimiento de la regla 3.ª de la citada real orden de 24 de Febrero, según la cual no deben ser cursadas tampoco a este ministerio las instancias de los interesados hasta que no se haya seguido en un todo la tramitación que en la misma regla se previene».

LOS DEMOCRATAS DE MULA

Los demócratas de Mula han dirigido al ministro de la Gobernación el siguiente telegrama: «Reunido partido liberal democrático de este distrito, solicita de V. E. designe candidato liberal para las próximas elecciones diputadas a Cortes; prestando su decidido apoyo, destituyendo corporaciones municipales que funcionan ilegalmente. Sin el apoyo de V. E. el gran partido liberal democrático del distrito queda extinguido.—José Valcárcel Ussel de Güimbará, Juan Molina Parraga y Cristóbal Zapata García.» Una representación de este partido político nos ha visitado para facilitarnos la copia del anterior telegrama y hacernos saber su propósito de luchar con entusiasmo y decisión por el candidato liberal que se les designe. Ya digamos hace unos días que estos políticos habían venido a presentar sus respetos al gobernador y se proponían tomar parte activísima en la próxima contienda electoral. El acto de ayer lo confirma y demuestra que la lucha se va generalizando en todos los distritos sin que ninguno vaya a quedar libre de ella.

CREVILLENTE

El tranvía Ya casi no se puede dudar, como anunciamos días pasados, de que muy pronto empezarán los trabajos para que puedan llegar al interior de esta población los trenes de pasajeros que ahora solo llegan a extramuros de la misma, en la línea del tranvía de Alicante a Crevillente. Con tal objeto se han tomado medidas estos días desde el lugar de la estación, por detrás de la fábrica del Sr. Mas Candela, por la larguísima calle Nueva, hasta el paseo de Alfonso XII, situado en el centro de la población, y a donde probablemente llegará el tren, por presentar dificultades considerables el continuarlo hasta la morquera, por las vueltas y estrecheces que tiene este corto trayecto. Ayer volvieron a visitarnos los señores director de dicha compañía y un ingeniero para ir ultimando detalles del indicado asunto y disponer que se tienda la cañería hasta el lugar de la estación para hacer el consumo a la sociedad fontanera del agua, para regar la vía y evitar se mueva polvareda al circular los trenes, servicio que hace días se está practicando. Ya que la inmensa mayoría del vecindario está conforme en que llegue el tren al referido punto, deberán también conformarse a ello los que quisieran llegase a otros puntos, y creemos que el Ayuntamiento y empresa sabrán interpretar fielmente los deseos del pueblo. Haría muy mal la compañía si pretextando dificultades de alguna pequeña cuantía, dispusiera que los trenes quedaran en otro punto antes de la plaza mencionada, porque no quedaría muy satis-

hecho con ello este pueblo que en adelante proporcionará incalculables ganancias a dicha empresa. Feria de San Cayetano Hécense muchos preparativos para celebrar las fiestas que tendrán lugar el domingo y lunes próximos, en honor del glorioso San Cayetano, uno de los dos patronos de Crevillente. Aunque aún no se ha repartido el programa de los festejos, nos dicen que será muy variado y van acudiendo buen número de feriantes. Las dos bandas locales conocidas por los números 15 y 16, amenizarán las fiestas tocando la del número 16 un pasacalles al anochecer del día 5, y por la tarde y noche del día 6 ejecutará escogidas piezas de su repertorio en el templo de la feria. El día 7 por la mañana, un paseo al Santo en procesión, acompañado por la otra banda número 15, que tocará también por tarde y noche en la feria las mejores composiciones musicales que posee en su archivo. Dicese que en dichos días cantará en el Casino nuestro paisano el tenor de ópera D. José Sala Más, que muy en breve debutará en un teatro de la corte, y anunciado vendrá antes a pasar algunos días entre su familia y amigos. Es de suponer que no faltarán castillos modernistas de fuegos artificiales, cucañas y otras muchas diversiones, corriendo también las fuentes. 3 Agosto

BIÑA EN SANGONERA

Participa la guardia civil del Palmar que hace dos noches promovieron una gran bronca varios vecinos del partido de Aljucer y otros de Sangonera. Se celebraba en este último pueblo una fiesta en la Ermita Nueva y a ella concurren José Martínez Ruiz, Rafael Jara Fresneda y Miguel Micol Saura, de Aljucer, entablado una lucha a tiros con los vecinos de Sangonera José Noguera Gimeno, Jesus López Bastida y Antonio Hernández Sánchez. A pesar de los muchos disparos que se hicieron no ha habido que lamentar ninguna desgracia. La guardia civil del Palmar intervino muy oportunamente y evitó funestas consecuencias. Recogió varios cuchillos, pistolas y paños y en unión de los detenidos hizo entrega al juzgado correspondiente. De la bronca solo ha resultado con una lesión en la mejilla, de una pedrada, José Martínez Ruiz.

CUEVAS

Noticias mineras Después de elevar con obra el brocal del pozo San Francisco, de la mina «Esperanza», del Jaroso, se procede en la actualidad a la construcción de los muros sobre los cuales han de fijarse las poleas que deben sostener y guiar las cubas de las nuevas máquinas de extracción, que muy en breve se instalarán en aquel sitio. Al mismo tiempo se levantan las paredes del edificio donde han de montar la máquina y las calderas regeneradoras del vapor. En estos pasados días se han retirado mineros de las minas «San Agustín», «San Manuel», «Patricio», «Convenio de Vergara», «San Vicente Ferrer», «Hermosa» y otras. Buscando un filón que se cree hallar cerca se perfora en la mina «Hermosa» una galería al levante, cuyo terreno es duro en extremo. El trabajo se hace a relevo vivo y a pesar de ello y de premiar la actividad de los obreros, estos apenas si abren cada día 70 centímetros de labor. —La mina «Constancia», una de las

que ofrecen un inmediato porvenir de riqueza, tan pronto como comiencen a sentirse los efectos del desague en la nueva planta, se dispone a cometer los trabajos de explotación, así que las aguas desaparezcan de sus profundidades. Al efecto, hemos visto que se ha colocado para el servicio de extracción un electromotor de 25 caballos de fuerza haciéndose además algunas reparaciones en sus edificios y en el interior, lo que demuestra los buenos propósitos que abraza la Sociedad Argentera de Almagrera, actualmente partidaria de esta negociación. Parte de los minerales que producen las minas «Patricio», «San Luis Gonzaga», «Gloria» y otras son retiradas por cuenta de la fundición «La Metalúrgica» de Mazarrón. (De El Minero de Almagrera.)

AYUNTAMIENTO

SESION DE AYER La ha presidido el alcalde D Gaspar de la Peña y han concurrido los concejales Sres. Diaz, Salvat, Ruiperez, Belardo, Martínez Zamora, González, Ayuso, Pérez López, Ruiz Hidalgo, Fontes, Estañ, López Gómez, Martínez Hernández, Baena, Almela, Palazón, García (D. Jerónimo), Lacárcel y Serrano Alcázar. Despacho ordinario Aprobada el acta de la anterior, se han aprobado algunas cuentas; se ha concedido permiso a particulares para realizar obras; ha pasado a la comisión una moción del Sr. Ayuso para la adquisición de ejemplares de «Agua Viva» del señor Blanco y se ha aprobado el siguiente Programa de festejos Reparto de juguetes a los niños pobres en Florida-blanca. Solemne acto en el Ayuntamiento de la entrega a los alumnos huertanos de la Estación Sericícola, de los ocho microscopios adquiridos del extranjero, premio que concede la Corporación a aquellos que se han distinguido en dicha clase. Concurso de bandas de música rurales. Fiesta de los niños.—Distribución de premios en el Teatro Romea a los de las escuelas municipales que se han distinguido en los últimos exámenes. Corrida de toros. Dos castillos de fuegos artificiales. Bailes de sociedad en el casino. Extraordinario a los pobres del asilo y presos. Socorro a los pobres. Solemne función religiosa en honor de la patrona la Virgen de la Fuensanta. Verbenas y veladas. Estas son las fiestas que se celebrarán en la feria de Septiembre.

TEMPERATURA DEL DIA 4

(OBSERVACIONES DEL INSTITUTO PROVINCIAL) A las 8 de la mañana: 23º. A las 3 de la tarde: 36º. Máxima a la sombra: 38º. Mínima, 19º. Al sol, 42º.

LA SALUD PÚBLICA

El gobernador ha dispuesto que con toda urgencia se proceda a la limpia de la acequia por donde discurren las aguas sucias que arroja la fábrica de la seda de los Sres. Norruy. Tan justa resolución, que no admite dilación alguna, es de creer que sea cumplida inmediatamente. Así lo exigen los intereses de la salud pública, gravemente amenazados por ese terrible foco de infección.

CRIMEN EN GABAVACA

Un muerto.—Un herido grave En Caravaca ha ocurrido un sangriento suceso. Han reñido Marcos Fernández Raigal (a) Conchúo, de 29 años de edad, casado, jornalero, y Ramón López Pérez, de 22; casado, también jornalero, ambos veñños de dicha ciudad. El primero ha quedado muerto de dos puñaladas que le inflirió el López Pérez y éste quedó tendido cerca del cadáver de aquél, con dos heridas graves que le produjo el primero con una almarada. La guardia civil condujo al herido al Hospital, recogiendo las armas que había en el lugar del suceso, que entregó al juzgado que instruye el oportuno sumario.

LOS REGALOS DE "EL LIBERAL," UN LIBRO GRATIS

Agradecido EL LIBERAL al favor creciente y extraordinario que el público le viene dispensando desde el momento de su fundación y penetrado del gusto con que ha acogido nuestros sorteos de regalos y el interés que le inspira la lectura de los libros buenos, nos propusimos, sin reparar en la importancia de su coste, ofrecer un regalo cuyo disfrute no dependiera de las decisiones de la suerte en un sorteo. Al efecto, este periódico ha contratado con una importante casa editorial de Barcelona una crecida edición de una novela de gran mérito que ha de despertar extraordinario interés entre nuestro público como lo ha despertado en Francia. Es una novela del distinguido escritor Enrique Greville, que ha merecido el honor de ser premiada por la Academia Francesa y que se titula

EL SECRETO DE BOSIA

Del mérito de esta excelente obra, juzgará el público, que puede conseguirla gratis, por el fácil procedimiento que indicaremos. La novela El secreto de Bosia forma un bonito tomo en 8.º de 117 páginas de nutrida lectura, con una cubierta en papel couché, ostentando el título de la obra en color y un grabado, llevando al pie la indicación de REGALO DE EL LIBERAL. Para proceder con algún orden, disfrutaran en el mes de Agosto de este regalo todos los que se suscriban y satisfagan el indicado mes. Los suscriptores de la capital que no hubieran adquirido el libro, podrán verificarlo presentando en esta Administración, como Vales, los dos recibos de Julio y Agosto, ambos inclusive,

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (33) JORGE OHNET La Ferrería de Pont-Avesnes VERSION CASTELLANA DE LUCIANO NAJERA

gran salón. En esta mayor intimidad encontró Felipe algunas ocasiones de hablar con grande acierto, no de su pasión, porque jamás decía nada de sí mismo, sino de asuntos generales, y hábilmente secundado por Octavio y el barón, pudo mostrar la rectitud de su juicio y la solidez de sus conocimientos. Sentada al lado de su madre, que escuchaba distraída junto a Chiménez, poníase Clara a bordar sin apartar los ojos del bastidor. Por la abierta puerta de la sala del barón llegaban al salón las carcajadas de Susana y el marqués, empujados en una partida de juego, y siendo los únicos que animaban aquel cuadro. Desde el primer día simpatizaron y se divertían como dos niños. Yuriosa Atanasia por el fracaso de su meditada combinación, volvió a París, llevando consigo a su padre y al duque. Moninet hizo una visita de despedida a las señoras, que le recibió con amabilidad, porque, a ruegos de Clara, la señora de Beaulieu desarrugó el ceño, dulcificó la expresión de su semblante, y acogió al miembro del Tribunal de Comercio cual corres-

pondía tratándose del futuro suegro de un amado sobrino. De tal suerte aquella madre consistió en representar su papel en la comedia dispuesta por su ultrajada hija viéndose obligados los Mouinet y el duque de Bligny a creer lo dicho en alta voz por la señorita de Beaulieu, y a desear la idea de que la habían ofendido. Admiró al duque encontrarse tan inocente cuando se creía tan culpado, y a Atanasia la fortaleza de ánimo de su rival. Sintióse ésta derrotada cuando se creía vencedora, y prometióse tomar terribles represalias. El casamiento, que ella había proyectado celebrar con gran ostentación en la magnífica capilla del castillo de la Varenne, decidió al fin realizarse en París, comprendiendo que la burguesía parisina convidada por su padre no vendría de tan lejos para festejarla, y sospechando que las nobles familias de la comarca invitadas por el duque acaso tampoco se presentasen. Temió, pues, un desaire, no quiso exponerse a él, y se fué, prometiendo volver para el casamiento de su futura prima, de su «buena Clara», como afectaba llamarla. Este viaje alivió a Clara. Alejada su rival parecióle que el aire que respiraba era más puro. Animóse su hermoso semblante y casi renació su alegría. Felipe, que había hecho restaurar secretamente las habitaciones de su castillo, algo estropeadas por el tiempo, aprovechó este rayo de buen humor para proponer a la señora de Beaulieu visitar la futura residencia de su hija. La proposición fué aceptada, y al día siguiente todos los habitantes de Beaulieu bajaron a Pont Avesnes. La entrada del castillo produjo buena impresión. El gran patio plantado de enormes tilos, el estanque, el castillo mismo, rodeado de fosos llenos de árboles frutales agradaban a Clara. El parque con sus exten-

sas y obscuras alamedas, ofrecía reposo y silencio, y la solemne tristeza de las grandes habitaciones parecían a la joven armonizada con su propia melancolía. Aquel caso en fin horizonte, rodeado de corpulentos árboles, hubiese parecido a cualquiera otra una tumba; a la señorita de Beaulieu le agradó. Al recorrer las habitaciones principales exhalaba la señora de Préfont joyas de sorpresa y alegría, admirando las ricas antigüedades que en ellas había reunido el padre de Felipe. Los muebles de la época de Luis XIV la arrebataron, y quedó con éxtasis ante los grandes portales de Bauvais que representaban las batallas de Alejandro. La atención a los objetos antiguos, tan común hoy día, hace peritas a las personas bien educadas. La baronesa había recorrido muchas almonedas, y miraba con oír valorar las credenciales talladas de época de Enrique III y las antiguas porcelanas de Sajonia. Con particular habilidad daba un golpe seco a los platos de loza artística para averiguar si estaban intactos. La sala de salón en salón con la vivacidad y charlatanería de una cotarrera, ensordeciendo a su tia, para quien estaba en griego aquella fraseología de camarero. Unicamente Brígida comprendió el entusiasmo de la baronesa por el mobiliario que hacía tanto tiempo cuidaba con un esmero digno de los elogios prodigados por la joven. Susana y Octavio siquiera entraron en el castillo. Recorrieron hablando el parterre, y después acudió Susana de pronto a la cocina, volvió con un gran pedazo de pan, y se puso con el marqués a cohar migajas a las carpas del estanque. Media hora llevaron divirtiéndose en ver los esfuerzos de los gilotones animales por llevarse una gruesa corteza de pan que sobrabanada. En cuanto al barón, excitado por la vecindad de la ferriera, dirigióse en seguida a los talleres. Mientras que la baronesa inventariaba el mobili-

rio de Pont-Avesnes y Felipe hacía a la señora de Beaulieu los honores de la casa, quedose Clara a la espalda, y por una puerta que daba a una escalinata, salió al parque. Oíase a lo lejos los martillos de la ferriera que resonaban sobre los yunque, y los altos hornos roncaban arrojando hacia el cielo espesa humareda. El parque era profundo y misterioso. El ruido de la fábrica y el silencio de la arboleda formaban un contraste que sedujo a Clara. Entró ésta por las alamedas bajo bóveda de ramas y hojas que el viento de otoño había enrojecido ya, y paseando lentamente entregose a grave meditación. Aquel parque sombrío y desierto parecióle sitio perfectamente escogido para encerrar en él su vida. Las ramas secas crujían bajo sus pies, habían caído de los árboles como las esperanzas de su corazón. Sus visiones desaparecían de igual manera que espacia las hojas secas. Como aquellos grandes troncos mudos y desolados, estaba ella inerte y fría, y siguió por la obscura alameda, alegrándola la tristeza del paisaje. De pronto, a su vuelta del camino, presentose a sus ojos, por anchura abierta, la campiña llena de sol, extendiendo a lo lejos sus fecundas praderas. Aquel cuadro que apareció del repente produjo a Clara violenta impresión, por lo identificada que estaba ya con la sombría naturaleza del parque. La alegría reemplazaba en un momento a la tristeza y a las alamedas húmedas y negras los campos fértiles y llenos de vida. ¿Sucedría a ella lo mismo? ¿Podrían de igual modo cambiar sus actuales sentimientos? La joven apartó la vista con ira de alegre paisaje, y volviendo a la soledad, a la tristeza y a la sombra, rechazó las promesas que el porvenir le hacía. Cuando admirados y algo inquietos por su larga ausencia, le buscaron, Felipe y la señora de Beaulieu salieron a buscarla, vieronla venir despacio y silenciosa. Estaba tranquila y risueña; sólo sus ojos, h-

medos todavía por las secretas lágrimas vertidas, atosigaban la dolorosa lucha de su corazón. Pudo al fin sustraerse el barón a sus queridas observaciones científicas; Susana y Octavio abandonaron la barca con que habían surcado el estanque, y la marquesa subió al carruaje, llevándose a Felipe y a su hermana a comer a Beaulieu. Ocho días faltaban solamente para el momento tan deseado por el orgullo de Clara y el amor de Felipe, y a medida que se aproximaba la fecha del casamiento crecía la agitación nerviosa de la joven. Cuantos la vieron en aquella semana podían creer que esta unión la hacía feliz; tal era su prima de que se verificase, como si temiera que a última hora ocurriese algún obstáculo. Sin cesar llegaban cajas a la estación del ferrocarril, llevadas inmediatamente al palacio, donde parecían que las campanillas tenían el baile de San Vito, y los criados, acotumbrados a la calma y al tranquilo servicio de provincias, corrían como demonios. Al hacer el convite para la boda, la señorita de Beaulieu tomó determinaciones que asombraron a su familia. Declaró que deseaba que la ceremonia nupcial se verificase a media noche sin pompa alguna en la pequeña iglesia de Pont-Avesnes, y que sólo la presenciarían las personas de la familia. La marquesa locó al cielo con las manos; la baronesa cayó medio desfallecida sobre una butaca, permaneciendo diez minutos sin hablar; Octavio preguntó a su hermana secamente si se había vuelto loca; sólo Felipe no dijo su opinión. Sin manifestar los motivos, insistió Clara en sus deseos contra la opinión de todos sus parientes. (Cátese a media noche! Ya era esto cosa rara, aunque todavía estuviese en moda entre la aristocracia parisina. ¡Una misa sencilla! Clara se consideraba viuda del duque, y por tanto de luto. En rigor se pe-

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Dia 5, en las Siervas de Jesús, por D.ª Josefa Arce de Riquelme.

Mañana en las Verónicas SANTORAL.—Dia 5, Nuestra Señora de las Nieves y San Emigdio.

LOS FRAUDES EN LOS MERCADOS

Un fabricante de nivelina preso De El Liberal en Barcelona: Hace ya tiempo que viene hablándose en Barcelona de un preparado químico conocido con el nombre de nivelina, destinado á dar frescura aparente á los pescados y á las carnes que la han perdido.

Hace algunos que en las puertas del mercado de Santa Catalina aprehendiéndose un carro que conducía varias botellas del mencionado producto, y dentro del mercado, en algunos puestos, también fueron encontrados esos envases.

Pero á pesar de que estos hallazgos se sucedían con alarmadora frecuencia, no había sido posible dar con el fabricante ó fabricantes que se dedican á expender el nuevo ingrediente á los vendedores, con peligro evidente de la salud pública.

Por fin, ayer, gracias á ciertas confidencias reservadas que había recibido el comandante de la guardia municipal señor Omedos, dióse con una pista que llevó á averiguar la procedencia de ja nivelina.

Por la confidencia se sabía que un farmacéutico y médico á la vez, el doctor Bartomeus, cuyo establecimiento está situado en la calle de Tallers, esquina á la plaza de la Universidad, era uno de los elaboradores del citado producto.

Al efecto, se dispuso que los agentes Saturnino Cuesta, Antonio Dalmau y Joaquín Pinós vigilaran la farmacia aludida, mientras que un individuo, convenientemente alicionado, entraba en el despacho, fingiéndose carnicero y pidiendo una botella de nivelina.

El doctor Bartomeus cayó en el lazo y dijo al improvisado comprador que aguardara unos momentos para dar lugar á la elaboración del líquido.

Al poco rato el farmacéutico entregaba una botella de litro llena del producto que se perseguía.

Al salir el comprador verificóse el copo, siendo detenido el aludido doctor, que junto con la botella fué puesto á disposición del Juzgado.

Según manifestación del propio señor Bartomeus, la nivelina sirve para dar á las carnes y pescados en malas condiciones de salubridad, la apariencia de frescos, engañándose así al consumidor, pues aun dando por bueno que el producto no sea en sí nocivo, lo son los artículos que hayan sido embudados con él.

No hay para qué decir que merece un escarmiento que lo anule, negocio de tan mala entraña como el de la fabricación y venta de la nivelina.

CARTERA DE MURCIA

De verano

Han salido: Para Torreveja, D. Mariano Martínez López, D. Enrique Sevilla, D. José María Solís y D.ª Mercedes Ruiz.

Para Marmolejos (Jaén), D.ª Remedios Vallente.

Para Alicante, D. Mariano Gimenez. Para Portmán, D. Pedro Mercader. Para Santa Pola (Alicante), D.ª María Pérez, viuda de Larrosa.

Para Torrente (Valencia), D. Francis-Fenor López.

Licencias absolutas

Se interesa la presentación en el cuartel de San Leandro, para entregarles las licencias absolutas, á los individuos siguientes:

Reemplazo de 1893.—Soldado Francisco García Hernández, de Monteaugudo.

Reemplazo de 1894.—Cabo Adolfo Conesa García, de Lobosillos.

Reemplazo de 1895.—Cabos Luis Ortiz Laborda, de Alcantarilla; José Jimeno Jover, de Murcia; Bustanante Gallar Martínez, de Murcia, y soldados Juan Hernández Guerrero, de Murcia; José López Cerezo, de Zaraique; Diego López Pellicer, de San Benito; José Rubio Clares, de Aljézars; José Tortosa Sánchez, de Aljézars; José María Alejo, de Alquerías; Antonio Hernández Cánovas, de Era-alta; Antonio Expósito, de Beniaján; José Pérez Lora, de Beniaján; Juan García Abellán, de Santomera; Francisco Conesa Montoya, de Pacheco; José Farraga Ferrer, de Pinatar.

Audiencia

Para el día 5 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Sección primera.—Una de la Cartagena, por lesiones, contra Salvador Angosto Lorente (Defensor Sr. Llanos, procurador, Sr. Salvá).

Sección segunda.—Una de La Unión, por lesiones, contra Santiago Gómez Defensor Sr. Soriano Salomón; procurador Sr. Moreno.

Distrito médico

Por ausencia del médico municipal D. Manuel Martínez Espinosa, se ha encargado de la asistencia de los enfermos de su distrito, D. Ricardo Pravia.

Caridad

Recomendamos eficazmente á las personas caritativas que quieran hacer una

verdadera caridad, que socorran á la joven enferma María Leonor García, que habita en la calle de Campaneros, núm. 3, barrio del Carmen.

La Diputación ha designado á los diputados Sres. D. Dionisio Alcázar y don José Servet, para que formen parte de la Junta provincial de Espectáculos públicos.

Ayer ha ejecutado el acuerdo el gobernador.

SOMATOSE contra la clorosis

Maestro.—Dice usted que Dios hizo el mundo para recreo del hombre. ¿Y cómo debemos recrearnos?

Discipulo.—Comiendo buenas tajadas. Maestro.—¿Se necesita desahogo?

Discipulo.—Lo que se necesita son buenos dientes, para lo que es preciso engajarse á diario con el Licor del Polo.

PRESTAMOS, Merced, 24. Alta tasación Un año de plazo Intereses módicos en operaciones de importancia

VINOS Y COGNACS. MARQUÉS DE MISA. JEREZ

Confirmado por la práctica.—Las dispesias y dolor de estómago con anemia, la úlcera del estómago, la neurastenia gástrica y la inapetencia, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

HELADOS Todos los días en el Café Cerveteria Segul

TOROS EN CARTAGENA

REBAJA DE TRENES

La empresa de M. Z. y A. anuncia un servicio especial de viajeros á precios reducidos y con billetes de ida y vuelta, con motivo de la velada marítima y corridas de toros en Cartagena.

Precios de los billetes: Desde Albacete, en 2.ª, 13'25 pesetas; en 3.ª, 7'50. Chinchilla, 12'25 y 7; Pozo-Cañada, 11'75 y 6'75; Tobarra, 16 y 5'75; Hellín, 9'50 y 5'50; Agramón, 8'50 y 5; Calasparra, 7'50 y 4'25; Cieza, 6'25 y 3'50; Blanca, 5'75 y 3'25; Archena, 5 y 3; Lorquí, 4'75 y 2'75; Alguazas, 4'50 y 2'50; Cotillas, 4'25 y 2'50; Alcantarilla, 4 y 2'25; Murcia, 3'50 y 2; Beniaján, 3'25 y 2; Alquerías, 3 y 1'75; Riquelme, 2 y 1'25; Baisicas, 1'50 y 1; Pacheco, 1'25 y 0'75; Palma, 1 y 0'50; desde los Molinos, 0'35 y 0'20.

Los viajeros de Albacete harán el viaje de ida por el tren núm. 10 que saldrá de Albacete los días 5 y 6 de Agosto á las 22'25, continuando desde Chinchilla por el mixto núm. 32.

Regresarán por el tren mixto número 31 de los días 6 y 7 que sale de Cartagena á las 20.

Los viajeros de Chinchilla á Alcantarilla vendrán por el mixto núm. 32 de los días 6 y 7 y regresarán por el mixto núm. 31 de los mismos días.

Los viajeros de Murcia á Los Molinos irán por los trenes especiales de los días 6 y 7.

Regresarán por los mismos trenes especiales ó por el tren número 165 de los días 7 y 8 que salen de Cartagena á las 6'10.

Trenes especiales

Los trenes especiales de los días 6 y 7 saldrán de Murcia á las 8'10 de la mañana para llegar á Cartagena á las 11 y regresarán de Cartagena á las 9 de la noche para llegar á Murcia á las 11'40.

Rigen las condiciones acostumbradas en esta clase de rebajas.

EL HORROR A LA COCINA

Dice Ramiro de Maeztu que en Inglaterra la natalidad disminuye á toda prisa, hasta el punto de no ser mayor á la de Francia, donde, como es sabido, tal decrecimiento ha llorado muy seriamente la atención de los gobiernos y de todos los hombres de ciencia.

¿Sabéis en qué estriba este descenso en el número de nacimientos?

Un profesor de la Universidad de Cambridge dice que la causa principal en la degeneración de la raza inglesa es el abandono en que tienen las mujeres los cuidados domésticos.

En las casas modernas inglesas todo el arte de cocinar se halla reducido á asar un pedazo de buey ó una pierna de carnero y á servirlo con un plato de patatas y otro de col.

En una comida se come caliente el buey ó el carnero, y luego se come frío en comidas sucesivas hasta que se acaba, siempre, por supuesto, mañana y noche, acompañado de las mismas legumbres, patatas y coles.

Así ocurre que para comer regularmente hay que ir á los restaurantes ó hacer un viajecito al Continente, so pena de que os inviten á una casa con muchos criados. En las casas más modestas está uno perdido, porque no hay modo de que las mujeres se asomen por la cocina, ni les gusta cocinar, ni saben hacerlo, ni se les importa.

De ahí el sistema de la pierna de carnero, que se sirve en la mesa caliente el domingo, fría el lunes, picada el martes, para ser reemplazada el miércoles por el pedazo de buey, que se va prolongando hasta el sábado.

Con este sistema se ahorran las mujeres quebraderos de cabeza, y el tiempo que habían de invertir en la cocina, lo dedican á tiendas, á arreglar una blusa ó un sombrero, á leer una novela, á jugar á las cartas ó al tenis ó al golf ó á flirtar con su amiguito.

Como remedio hay quien propone que

se enseñe el arte de la cocina en los colegios de mujeres. Pero si una piensa que en Francia, donde la cocina doméstica es buena, hay muchos menos cursos y enseñanzas de esa asignatura que en Inglaterra, donde es detestable, se llega á desconfiar de la utilidad de semejante procedimiento.

Todas las enseñanzas del mundo no podrán impedir que á las mujeres les guste más andar de tiendas, leer una novela ó flirtar, que estarse en la cocina. Mientras las mujeres tengan libertad para elegir entre una cosa y otra, no es probable que se queden en la cocina.

A nuestros suscriptores

Nuestros suscriptores de Murcia que se ausenten de esta capital durante los meses de verano, recibirán EL LIBERAL, sin aumento de precio en el punto á donde se trasladen.

Rogamos á nuestros suscriptores se sirvan abonar por anticipado el importe de la suscripción por el tiempo que dure su ausencia, enviándolo á esta Administración en unión de la nota que indique donde desean recibir este periódico.

POLÍTICA MURCIANA

(POR TELEGRAMA) El distrito de Cieza.—Gestiones de Puigerver

Madrid 4 (11 n.) Puigerver ha celebrado una larga conferencia política con el subsecretario de Gobernación Fernández Latorre, sobre asuntos electorales de la provincia de Murcia.

Han hablado especialmente del distrito de Cieza, donde luchará el puigerverista Chaparrieta frente al maurista conde de los Campillos.

MUERTE DEL INFANTE

(DE LA EDICION ANTERIOR) En la agonía.—La infanta Isabel

San Sebastián 4 (3 m.) El infante se encuentra en estado comatoso.

La meningitis tuberculosa le ha destruido importantes células cerebrales. La infanta Isabel se retiró de Miramar á las doce de la noche.

Su muerte

San Sebastián 4 (9'15 t.) A las ocho de la mañana ha fallecido el infante Fernando, rodeado de toda la familia.

La noticia circuló rápidamente. Su cadáver será trasladado al Escorial.

Detalles de la agonía.—Velando el cadáver.—Al Escorial.

San Sebastián 4 (1 t.) La agonía del infante se acentuó de una manera alarmante á las tres de la madrugada.

Le velaban su abuela y su padre. El cadáver saldrá mañana en el exprés á las tres de la tarde, para enterrarle en el panteón del Escorial.

El tren fúnebre llegará al Escorial á las seis de la mañana del domingo.

Fuerzas para los honores

Madrid 4 (3'30 t.) Mañana saldrán por el carrereta, para el Escorial, una sección de la escolta real.

Por ferrocarril irá un zaguanete de alabarderos. También irá el batallón de cazadores de Arápiles.

Estas fuerzas son las encargadas de tributar los honores al cadáver del infante.

Notario mayor.—Ceremonial del entierro.—Luto oficial.

Mañana marchará el ministro de Gracia y Justicia González Peña al Escorial con objeto de asistir al sepelio del infante como notario mayor del reino.

La Gaceta de mañana publicará el ceremonial del entierro.

El luto oficial durará nueve días.

(DE ESTA EDICION) Pésame de los ministros.—Comunicación oficial de la muerte.—Políticos á San Sebastián.—Viaje suspendido

Madrid 4 (11 n.) Todos los ministros han telegrafado á San Sebastián dando el pésame á la familia real.

La noticia de la muerte del infante se comunicó á los gobernadores y representantes diplomáticos de España en el extranjero.

Desde diversos puntos de la península han marchado hoy á San Sebastián muchos hombres políticos de todos los partidos.

Lopez Dominguez marchó ayer á Biarritz, quedándose en San Sebastián para dar el pésame á la familia real.

Se dice que con motivo de la muerte del infante el rey ha suspendido su anunciada excursión á Soria.

Escena trágica.—La capilla ardiente.—Misas.—Conducción á la estación del cadáver.

San Sebastián 4 (7 t.) Cuando ocurrió la muerte del infante, el rey y la infanta María Teresa, se habían retirado á descansar en sus habitaciones sobre butacas.

Acudieron precipitadamente á la alcoba del infante al morir éste, desarrollándose una escena trágica.

La familia real lloraba sin consuelo y besaba al infante.

Este quedó como dormido. Se ha colocado la capilla ardiente en una habitación tapizada de blanco.

Velan el cadáver dos hermanas de la Caridad.

Mañana será embalsamado. A las nueve se celebró una misa en la capilla de Palacio, asistiendo la familia real y el personal palatino.

Mañana á las diez será conducido el cadáver del infante á la iglesia del Antiguo, donde se dirán misas para las clases de etiqueta.

A la una y media de la tarde se le trasladará á la estación férrea.

Le tributarán los honores correspondientes tropas de las distintas armas y fuerzas de desembarco de la escuadrilla.

El féretro se colocará en un vagón del exprés tapizado de blanco.

Le acompañarán el duque de Sotomayor y un ayudante de Caserta.

Entierro de familia.—Coronas de flores.—Alocución del alcalde.—Funciones suspendidas.—Junto á su madre.—Honores para el entierro.

En el Escorial esperarán el cadáver el obispo de Sion, los empleados palatinos y las tropas.

El entierro será de familia. No habrá representación oficial.

En Miramar se reciben gran número de coronas de flores naturales.

Los álbums puestos en Miramar se han cubierto de firmas por completo.

El alcalde ha dirigido una alocución al pueblo, diciendo que éste se asocia al duelo profundo de la familia real con sincero cariño.

Se han suspendido los conciertos y funciones en los teatros.

Todas las banderas ondean á media asta.

Montero y Mellado permanecieron en Miramar dos horas.

Caserta ha dispuesto que el infante sea enterrado junto á su madre.

Vega Armijo no salió á Miramar como se proponía, siendo probable que marche mañana á Galicia.

Montero y Mellado han ultimado los honores para el entierro desde la parroquia del Antiguo hasta la estación férrea, donde esperará el Gobierno.

Noticias de Miramor.—Detalles.

A las seis y media subieron los ministros á Miramor, encontrando á la familia real junto al cadáver.

Este descansa sobre un montículo de flores, cortadas en los jardines de Palacio.

Ha sido amortajado con un traje blanco de blondas.

Tiene cruzadas las manos sobre el pecho.

El féretro es blanco, de tisú y oro. Pasado el novenario de la muerte del infante irá el rey á Bilbao.

La familia real no saldrá de San Sebastián.

Hán desfilado por Miramor todos los representantes diplomáticos y consulares.

Se ha ordenado que no vengyan tropas de Vitoria.

Llegaron Martitegui, Cobian y otros personajes.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA) Desgracia desmentida

Roma 4. Circula la noticia de haber ocurrido una desgracia en automóvil al rey de Italia.

No se ha confirmado. Lugo.

Provincias

(POR TELEGRAMA) Desgracia

Gijón 4 (3 t.) Un golpe de mar en el malecón del paseo de Legnerique arrolló á cincuenta personas, resultando cuatro de ellas lesionadas.

La corona de Santiago

Santiago 4 (4 t.) El público ha protestado indignado al enterarse que la corona colocada al apostol en sustitución de la que le robaron recientemente era de cartón.

Los periódicos han iniciado una suscripción popular para comprar otra aureola, obteniendo gran recaudación.

Ha sorprendido que proteste el cabildo de que recoja la prensa esta limosna de los fieles.

Obispo fallecido

Barcelona 4 (8 n.) Ha fallecido en Sarriá el doctor don Francisco Mora, obispo de Hierópolis.

BAÑOS DE MAR TERMALES Y FRIOS

en LOS ALCAZARES (mar menor)

Habitaciones amuebladas, fonda y restaurant, habitaciones independientes y cocinas para las familias que lo deseen en el

Hotel Balneario de la Encarnación

construido para el objeto á que se destina y en donde se pueden encontrar todas las comodidades y combinaciones posibles en armonía con los recursos económicos disponibles.

BALNEAFIO SOBRE EL MAR

Hermosa construcción, sin rival en su género por su situación y condiciones para tomar los baños y disfrutar agradable temperatura.

VIAJE

Es sumamente cómodo y puede hacer desde Pacheco en los carruajes que diariamente hay allí dispuestos con ese objeto. Desde La Unión á una peseta asiento.

Mas para mayor comodidad y evitar discusiones con los conductores, escribese al Administrador del Hotel Encarnación, diciendo el número de personas y tren en que se efectúa el viaje. Plazos, cuando éstos sean necesarios, y el objeto de 1904 «Los Alcazares» en forma de postales con fotografías, fotos y otros de interés. Se envía GRATUITAMENTE

Todos los que tuvieron pobreza de sangre y usaron la Hemoglobina Asimilable

STENGRE

Son los que con más interés recomiendan este preparado, que aumenta el apetito y da fuerza al organismo.

FRASCO: 3 PESETAS DE VENTA: En Murcia, Ruiz Salquier y Ferrer Hermanos.—La Unión, Buen Hermanos.—Cartagena, Farmacia del autor; Cuatro Santos, 24.

cer la acción popular contra la escandalosa bancarrota del Ayuntamiento y exigir responsabilidades.

Obreros hambrientos

Córdoba 4 (3 t.) Comunican de Bujalance que los obreros, acosados por el hambre, recorren las calles en actitud pacífica, pidiendo trabajo.

Conflicto resuelto

Tamarit 4 (5'20 t.) Se han reanudado los trabajos en el canal, soluciónándose la huelga.

Vista aplazada

Badajoz 4 (6 t.) Con motivo de haber abortado la procesada se ha suspendido la vista de la célebre causa de jitanos de Mérida.

La trata de blancas

Palma 4. Con motivo de la campaña que emprendió el gobernador contra la trata de blancas se han suscitado diferencias entre el alcalde electo y el gobernador.

El alcalde ha dimitido.

Cuestión arreglada

Oviedo 4 (6'15 t.) Se ha resuelto satisfactoriamente el conflicto de los consumos de Trábia en virtud de un arreglo de la empresa arrendataria y el gremio de industriales.

Este pagará tres mil pesetas mensuales, suprimiéndose el resguardo.

INFORMACION POLITICA

(POR TELEGRAMA) Lo que dice Villanueva

Madrid 4 (11 n.) Villanueva no piensa ir á Bilbao.

Ignora si le nombrarán senador vitalicio.

Ha dicho que no conviene el Fomento Naval, ni lo cree útil, por lo que piensa retirarle la subvención de cinco mil pesetas que disfruta.

Afirma que la Liga Marítima es la única provechosa.

Ha confirmado que visitará en breve los tres departamentos marítimos.

Añade que ha recibido una moción de la Liga Marítima para que se regulen los trabajos de los menores de 14 años, la que enviará al Instituto de reformas sociales.

Candidatura por Madrid

La candidatura oficial monárquica por Madrid la compondrán tres liberales y tres conservadores.

Estarán representadas en ellas todas las tendencias liberales y conservadoras.

Regreso de Romanones

Romanones no regresará á Madrid hasta el lunes.

Las elecciones aplazadas

Parece que se aplazan las elecciones para que el viaje de Alfonso XIII á Alemania no coincida con el aniversario de la derrota de Sedan y por el deseo de que vaya á Berlín antes de dirigirse á presentar las maniobras militares.

El aplazamiento de las elecciones sería de cinco ó seis días, verificándose la designación de interventores el diez de Septiembre y las elecciones de diputados el 17 del mismo mes.

Prieto enfermo

El ministro de la Gobernación se halla enfermo. Hoy ha permanecido en su domicilio.

Tratado con Suiza

Nuestro representante diplomático en Berna ha transmitido al Consejo Federal las proposiciones relativas al convenio. El gobierno suizo contestará en breve.

Consejo

El lunes se celebrará Consejo de ministros presidido por Echegaray.

Los alcoholes

Se asegura que Echegaray no volverá

REVOLUCION EN RUSIA

(POR TELEGRAMA) Una bomba.—Detalles.—Necesidad de las reformas

Paris 4. Telegrafian de San Petersburgo que fué lanzada una bomba contra el jefe de policía Homel, no estallando.

Dos individuos saltaron desde el coche en que se lanzó la bomba, escapando á pesar de los tiros que les dispararon los oficiales que acompañaban al jefe de policía.

El cochero fué detenido, declarando que no conocía á los fugitivos.

El conde Egnatieff que ha recorrido las provincias rusas del sur, ha informado al zar que la situación es grave y que precisa reformas administrativas.

RICHARD.

LOS REPUBLICANOS

(POR TELEGRAMA) Los candidatos por Madrid

Madrid 5 (2 10 m.) En vista del revuelo que se ha producido, la junta municipal republicana ha acordado dejar á Salmeron y á la minoría del Parlamento la

